Mémoire pour le caribou Forestier au Québec
À qui de droit,
Le 12 mai 2022
Voici ma vision pour la sauvegarde du caribou maintenant et peut-être son rétablissement dans l’avenir.
Il n’y a pas beaucoup de solution pour sauvegarder le caribou forestier. Il vie dans la forêt mature, non perturbé et avec peu de dérangement humain ou autres principalement. Car la forêt mature n’est pas très attirante pour un grand notre d’espèces. Cependant les espèces qui la composent sont mal connus et peu référencié. Il y a possiblement un potentiel non révélé, qui pourrait être très profitable pour notre avenir. À l’exemple de toutes les richesses méconnues que nous avons inondées avec nos barrages et que nous en seront peut-être jamais leurs importances et leurs potentiels. Un devoir de réserve doit être privilégié, face à notre nécessité des besoins?
Les territoires qui peuvent sauvegarder le caribou se situent du 51 parallèle au 54 ou il y a cohabitation avec le reine arctique dans 53 à l’occasion, mais continu dans le 54. Et tout le secteur de la côte nord à l’est de la rivière Ste-Margueritte jusqu’au Labrador et tout le territoire vers l’est jusqu’à Blanc-Sablon.
Solutions
Il faut limiter la coupe forestière au nord du 51 parallèle le plus possible et refermer les chemins et les reboiser rapidement de même que ceux dans le 50 parallèle qui n’ont pas été fait.
Il faut interdire la progression de la villégiature au nord du 51 parallèle. Limiter la circulation en motoneige aux sentiers désignés dans tous les secteurs que l’on veut protéger.
Et interdire tout dérangement du caribou lui-même, dans les secteurs désignés par règlement et publiciser le tout à chaque saison de motoneige.
Vous allez me dire sur quelle base, je peux faire ces propositions. Et bien sûr plus de 30 années comme agents de protection de la faune, de participation à des recensements du caribou, comme membres de comité sur le caribou, par des observations de l’espèce et des constantes suites aux opérations forestières et à sa protection contre le braconnage.
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